

山东
济宁

让向上向善成为城市主色调

唐修岳

215名济宁市道德模范、830名济宁好人,26人入选全省道德模范、348人入选山东好人榜,1人荣获全国道德模范提名奖、65人入选中国好人榜……自2007年全国道德模范评选活动开展以来,山东省济宁市高度重视道德模范、身边好人推荐评选工作,建立起村居、镇街、县、市层层推荐评选的工作机制。随着当前创建全国文明城市工作的逐步深入,济宁更是以倡树“德者有德,好人好报”的社会氛围为契机,持续用道德模范的精神感召群众,使之成为有效提升城市文明程度的关键一招。

一个先进典型就是一个标杆。济宁市充分运用媒体报道、现场访谈、公益广告、展览展示、基层宣讲和故事汇巡演等多种方式,深入开展“道德模范在身边”学习宣传活动。设置道德模范公益广告

1800余处;开展道德模范专题展览活动40余次,受众2万余人;创作相关题材的山东快书、相声、评书、话剧作品40余部,演出350场;通过“道德模范在身边”“新论语”“德行济宁”等栏目深入浅出地展现道德模范的道德力量,引导市民群众成为道德模范的学习者、追随者。

如今,在济宁的大街小巷,文明礼让、微笑服务、志愿奉献、慈善捐助……暖心的一幕幕越来越多地发生在百姓身边,市民的一言一行都打上了“文明”的深深烙印,崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明新风尚,正逐步成为济宁这座文化之城的主色调。

全市窗口行业扎实开展“文明服务、微笑服务、诚信经营、行业规范、素质提升”等文明行业创建活动,有效拉升了窗口行业、窗口单位

服务水平。为民服务中心全面优化为民事服务,激发社区“微活力”,推行“一窗受理、集成服务”模式,不断拓展“一站式”服务内容,尽可能方便群众,确保“小事不出社区、大事不出街道、难事妥善解决”。居民社区积极宣传《济宁市文明行为促进条例》,推广垃圾分类处理,完善“三会一访”,定期召开楼长会议、开展“居民说事·说创城”活动,倾听民声、征求民意,不断满足群众多元化的需求,群众关注的热点难点问题被一一落实解决,邻里关系日渐融洽。

新时代文明实践工作也在济宁开展得如火如荼。济宁新时代文明实践云平台成功上线试运行,在推动工作、健全机制、实现市县级融媒体平台融合发展等方面迈出了坚实的一步。各县市区纷纷涌现出大量主题鲜明、形式新颖、群众喜闻乐见

的特色活动和品牌项目,极大地促进了全市新时代文明实践活动开展。以中央、省新时代文明实践中心试点曲阜市为例,该市率先启动以“新时代、新思想、新农民、新生活”为主题的文明实践活动,围绕思想文化强农主题,真正让新时代文明实践中心成为融思想引领、道德教化、文化传承于一体的基层综合服务平台。

不仅如此,随着以“济宁礼遇”为主题的志愿者激励嘉许制度启动实施,越来越多的市民主动投身志愿服务工作,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。截至目前,全市实名认证志愿者达1333963人,占济宁市常住人口的15.98%,志愿服务队伍5506余支,列居全省前列,志愿服务登记注册工作成绩显著。

在此基础上,济宁市精心组织

了各类创建全国文明城市志愿服务活动。常态化开展文明交通劝导志愿服务活动,组织330余名青年志愿者在城区主要交通路口开展劝导服务,参与人次近12万人次,累计服务时长达36万小时。持续提升学雷锋志愿服务站阵地建设,在广场、绿地、青少年宫等地设置14处学雷锋志愿服务站,为过往群众提供各类便民志愿服务。开展“党团引领志愿服务,青春奉献文明济宁”党团员志愿服务活动,组建105支党员团员志愿服务队,2500余名党员团员志愿者走进70余个城市社区开展环境保护、防诈骗、公众应急知识宣传等志愿服务,受到广大居民的热情欢迎。发挥青年生力军作用,组建青年文明宣讲团,进一步强化社会监督作用,助力济宁市文明创建工作的推进。

海东市共和乡 农村人居环境整治 “点上开花”

本报讯(旦正措)初冬时节,寒意渐浓,但在青海省海东市乐都区共和乡大庄村,村民参与农村人居环境整治的热情却火热不减,房前屋后卫生整洁,农户家中窗明几净……处处呈现出一派洁净文明的乡村新气象。

今年以来,随着美丽乡村建设和农村人居环境整治工作的深入开展,共和乡涌现出了不少如大庄村一样的“农村人居环境整治示范点”,摆脱了“脏乱差”的旧貌,换上“净洁美”的新颜,全乡“聚点成片、连点成线”的整治成效正逐渐显现。

自农村人居环境整治行动开展以来,共和乡以农村生活垃圾清理、农村厕所革命、农村生活污水清理、违规违章建筑及残垣断壁清拆、村容村貌提升、空心村整治为重点,持续深入开展“三清五改治六乱”工作,各村的卫生死角逐渐消除。

南溪区罗龙街道 抓实大气污染防治

本报讯(张兴良)近年来,四川省宜宾市南溪区罗龙街道高度重视大气污染防治工作,采取有效措施,大力改善了人居环境。

分层定责,建立街道村组三级大气污染防治信息网络,层层签订“军令状”,按照“分片包干、责任到人”原则,220名巡逻员全覆盖巡逻一天三报、120名村(社区)巡逻员一天一报。广泛宣传,采取“线上+线下”同步宣传方式,利用微信公众号上传有关大气污染防治等相关知识9期,组建巡查分队定时定线巡逻。严格惩处,通过“日常巡查+重点督查”方式,对禁烧工作开展不到位的村社、个人进行严肃处理。

资中县审计局 以“四个坚持” 推动经济责任审计工作

本报讯(邹代彬)近年来,四川省资中县审计局着力实施“四个坚持”,大力推动经济责任审计工作。

一是坚持党政同责、同责同审。对同一地区、同一部门(单位)的党委(党组)和行政(企业经营班子)主要负责人实行经济责任审计,原则上同步安排、同步审计、分别定责,促进被审计领导干部履职尽责。二是坚持分层分类实施审计。把被审计单位按五年规划列出时间表,确保五年内轮审一遍,实现审计全覆盖。三是坚持审计资源和力量的统筹。继续深化“1+N”模式,加强经济责任审计与自然资源资产离任(任中)审计等其它审计之间的整体联动,实现“一审多项”“一审多果”“一果多用”。四是坚持“四责联审”。建立健全“四责联审”结果反馈机制,与纪委监委、组织部、编办形成合力,督促被审计单位整改落实。

陕煤黄陵矿业一号煤矿 结对帮扶心连心 企村携手奔小康

本报讯(倪小红)为了进一步巩固提升脱贫攻坚成效,今年以来,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿认真贯彻落实中央和省委关于脱贫攻坚的重大决策部署,响应黄陵矿业公司的号召,积极践行国企责任,以实现“精准扶贫,不落一人”为企业扶贫工作目标,成立了扶贫攻坚小组,选派思想先进、善于谋划的驻村“第一书记”、矿领导主动与20户贫困户“亲戚”,矿领导班子成员深入贫困户家庭,当起了“帮扶救助员”“致富引导员”“困难群众勤务员”,根据贫困户现状、致富能力等个体差异“量体裁衣”,“私人定制”脱贫出路,提升贫困户自我“造血”能力。

一号煤矿立足潮塔村村情、民情,在广泛听民声、察民情的基础上,实施了人居环境整治、厕所改造、扫黑除恶和建设村集体经济纯净水厂、蔬菜种植基地的采收销售,帮助销售村合作社农产品土豆等。

今后,一号煤矿将继续不遗余力地做好扶贫工作,解决好群众最紧迫、最直接的民生问题,让贫困村民的心里乐起来,企村携手,朝着共同富裕方向稳步前进。

仁寿县 文明实践文化墙扮靓乡村

本报讯(潘建勇 记者 胡桂芳)“村院整洁身体健康,邻里和睦心情舒畅”“培育文明新风,构筑和谐乡村”“筑美丽乡村和谐梦,树十里八乡文明风”……连日来,一面面倡导文明新风的宣传文化墙在四川省仁寿县各村农家坝坝亮相,成为乡村一道亮丽的风景线。

据了解,在推进新时代文明实践中心建设的过程中,仁寿县以色彩绚丽、活泼生动的彩绘,将社会主义核心价值观、乡村振兴战略、移风易俗、传统文化等多项内容,以通俗易懂的形式在墙壁上图文并茂地呈现出来,使原本斑驳的墙体焕然一新,成为了讲文明、树新风、促乡村振兴的“引导墙”,让广大村民在潜移默化中接受先进文化的熏陶,营造了文明和谐的良好氛围。图为11月20日,仁寿县珠嘉镇桐村村民在观看文明实践文化墙。

浙江安吉城市公厕三级所长制推动「厕所革命」

本报讯(江汇)近日,因道路维修,浙江省安吉县昌硕街道石马港公厕一度停水数天。一级所长、县综合行政执法局副局长吴宏亮到公厕检查,发现了这一问题,在他的对接下,翌日公厕用水恢复正常。推行仅数天,安吉的城市公厕三级所长制就已发挥作用。

城市公厕的环境卫生、服务质量是城市文明的窗口。为推动全县“厕所革命”进程,确保县城中的每一个公厕都有“管家”,县综合行政执法局启动了城市公厕三级所长制:城区27个公厕设置一级所长7名,分别由该局领导班子成员担任,每月至少两次检查公厕,全面了解厕所管理状况,及时跟踪、协调解决存在的问题;二级所长12名,分别由环卫所相关人员担任,每周至少检查两次,及时向责任人员反馈检查情况,督促整改落实并向一级所长反映需要上级层面协调解决的问题;三级所长27名,分别由环卫保洁人员担任,要求做好公厕日常保洁,发现损坏及时维修或更换,确保设施完好。

对这一制度,县环卫所所长王双喜认为推行得非常及时。“当前创建全国文明城市对公厕的环境卫生要求高,三级所长制让大家更重视公厕问题了。”

“小康不小康,厕所算一桩。”县综合行政执法局局长章熙翔表示,安吉县自2018年以来,连续两年对22个公厕实行改造提升,打造出一批颜值高、功能全的现代化公厕,截至目前,今年的公厕改造工程已经结束,公厕革命从基础提升阶段迈入管理提升阶段,该局将积极落实相关职责,确保三级所长制实施到位。

奋力绘就新时代文明实践发展蓝图

——江西泰和县蹄疾步稳探索文明实践新路径

王和晓 本报记者 胡桂芳

江西省泰和县自去年被列为全省、全市建设新时代文明实践中心试点工作以来,以服务群众为出发点,以志愿服务为切入点,整合各种资源,调动各方力量,强力推进新时代文明实践中心试点工作,努力探索可复制、可推广、有特色的文明实践新路子,奋力绘就新时代文明实践工作发展的蓝图。

“五民”分队的志愿者走进田间地头,帮助村民收割稻谷、晾晒谷子,文化分队的志愿者带着精彩节目深入乡村为百姓送去文化盛宴,农技分队的志愿者带着蔬菜种植实用技术手把手地教菜农如何种菜,媒体传播分队环保快闪宣传环保知识共护蓝天……连日来,泰和县新时代文明实践中心的志愿者们开展了一场各具特色的文明实践活动,新时代文明实践之花绽放城乡,宛若春风化雨,浸润群众心灵。

盘活资源 激发志愿服务的内生动力

文明实践的主体力量是志愿者,如何发挥志愿者在文明实践中的主力军作用,激发志愿服务的内生动力?泰和县在实践中不断寻找答案。自实践中心成立以来,该县盘活聚拢各方资源,聚焦“谁来做、做什么、怎么做”等核心问题,理清思路、先行先试、全域推进,倾力打造文明实践志愿服务队伍,引导他们深入城乡,宣讲党的政策,培育和践行社会主义核心价值观,用润物无声的方式让党的理论、政策和社会主义核心价值观新风尚“飞入寻常百姓家”。

一个人带动一群人,一群人温暖一座城。泰和县不断壮大新时代文明实践志愿服务队伍,创新构建了“1+10+N”县乡村三级文明实践队伍全域覆盖。“1”即组建1支县级总队示范引领,由县委主要领导任总队长,40多名副县级以上领导干部组成的文明实践总队,他们带头开展植树造林、不忘初心第一课等文明实践志愿服务活动,发挥了示范引领作用。“10”即成立10支县级分队。他们各显神通,按时按需开展文明实践活动。“N”即组

建N支乡镇所、站的志愿服务队伍,因地制宜开展送政策、送法律、送文化、送科技等文明实践活动。

群众在哪里 文明实践就延伸到哪里

志愿服务是文明实践的“源头活水”。如今,在泰和县,哪里需要帮助,哪里就有志愿者的身影,群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

泰和县依托“民嘴讲堂”“健康大讲堂”“民嘴说纪”“法律明白人讲师团”等特色平台,定期播放“学习强国”平台内容,让群众在听中学理论,在听中学知识,广泛宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和社会主义核心价值观等,让广大群众熟知党的理论方针政策。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。文明实践志愿者分队根据百姓需要开展精彩纷呈的活动,如文化惠民实践分队通过“红色文艺轻骑兵”“缤纷泰和百姓大舞台”等形式,组织书法、戏曲、民俗等文化志愿者队伍,开展非遗展演进乡村、送戏送电影下乡等群众喜闻乐见的特色活动。媒体传播分队策划推出文明实践专题专栏,采用图

“点单上菜” 志愿服务更接地气

文明实践才能“聚人气、有生气”。如何使文明实践志愿服务更受群众欢迎?泰和县积极探索,在实践中以群众需求为导向,聚焦群众所思所想所盼,变“大水漫灌”为“精准滴灌”,做到基层群众有呼声,文明实践有行动。

为了更好地满足群众的需求,泰和县搭建“新时代文明实践中央厨房”,制定初心、政策、技能、文明、环保、法治、文化、健康等十大优质菜单,让文明实践活动有内涵、有温度、有特色、有效果。同时,创新推出“群众点单,中心配单,志愿者接单,社会评单”的文明实践“四单”模式,避免实践活动出现“扎堆”和“冷清”现象,让文明实践志愿服务与百姓需求“无缝对接”。

泰和县文明实践中心在广泛收集群众所盼所求后,及时汇总整理,登记编号,分类建档,并根据群众需求及“点单”情况,确定服务内容、时间、地点、方式,视情况逐级配单派单,提供“点对点”服务。村文明实践站能解决的,由村级队伍接单服务;村站不能解决的,由镇级队伍接单服务;镇、村都不能解决的,由县文明实践中心对应配单,安排一支或多支县级文明实践志愿服务分队接单完成,实现群众需求“清单”在哪里,文明实践“派单”就延伸到哪里。



泰和县文明实践中心志愿者在学校开展捐赠课外书活动